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COMISIÓN DE PUEBLOS ANDINOS, AMAZÓNICOS Y AFROPERUANOS,
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SESIÓN DE ELECCIÓN E INSTALACIÓN DE MESA DIRECTIVA
(Vespertina)

LUNES 19 DE AGOSTO DE 2024
COORDINACIÓN DEL SEÑOR ISAAC MITA ALANOCA

—A las 14:13 h, se inicia la sesión de elección de la Mesa Directiva e instalación de la
comisión. La Mesa Directiva queda conformada por: el  congresista Guillermo Bermejo
Rojas como presidente de la Comisión de Pueblos Andinos, Amazónicos y Afroperuanos,
Ambiente y Ecología para el Periodo Anual de Sesiones 2024-2025; y al congresista Jaime
Quito como vicepresidente y al congresista Isaac Mira Alanoca, como secretario.

El señor COORDINADOR.—  Bienvenidos a todos los congresistas presentes y a los que
están de forma virtual.
La  Comisión  de  Pueblos  Andinos,  Amazónicos  y  Afroperuanos,  Ambiente  y  Ecología,
periodo anual de sesiones 2024-2025.
Sesión de miembros de la Mesa Directiva e instalación de la comisión.
Acto de elección de la Mesa Directiva.
Señores  congresistas,  muy  buenas  tardes,  se  va  a  tomar  la  asistencia  para  comprobar  el
quorum.
Señora secretaria técnica, sírvase tomar la asistencia.
El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista:
La SECRETARIA TÉCNICA.— Sí, señor coordinador, como no.
Arturo Alegría  García.  Arturo Alegría García ();  Mery Infantes Castañeda.  Mery Infantes
Castañeda (); Jeny Luz López Morales. Jeny Luz López Morales.
La señora LÓPEZ MORALES (FP).— López Morales, presente. 
La SECRETARIA TÉCNICA.— Jeny Luz López Morales, presente. 
Auristela Ana Obando Morgan.
La señora OBANDO MORGAN (FP).— Obando Morgan, presente.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Auristela Ana Obando Morgan, presente. 
Señor coordinador, la congresista Mery Infantes Castañeda está dando su acto de asistencia
mediante el chat de la plataforma para su autorización.
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El señor COORDINADOR.— Considéralo, señora secretaria.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Como no.
Mery Infantes Castañeda, presente.
Magaly Rosmery Ruíz Rodríguez. 
Igualmente, señor coordinador la congresista Magaly Rosmery Ruíz Rodríguez, para su venia,
señor coordinador.
El señor COORDINADOR.— Considéralo, señora secretaria.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Como no.
Magaly Rosmery Ruíz Rodríguez, presente.
Luis Roberto Kamiche Morante.
El señor KAMICHE MORANTE (APP).— Presente.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Luis Roberto Kamiche Morante, presente.
Bernardo Jaime Quito Sarmiento.
El señor QUITO SARMIENTO (BS).— Presente.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Bernardo Jaime Quito Sarmiento, presente.
Isaac Mita Alanoca.
El señor MITA ALANOCA (PL).— Presente.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Isaac Mita Alanoca, presente.
María Elizabeth Taipe Coronado. María Elizabeth Taipe Coronado.
La señora TAIPE CORONADO (PL).— Presente.
La SECRETARIA TÉCNICA.— María Elizabeth Taipe Coronado, presente.
Esdras Ricardo Medina Minaya.
El señor MEDINA MINAYA (RP).— Esdras Medina,  presente,  muy buenas tardes con
todos.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Buenas tardes, congresista.
Esdras Ricardo Medina Minaya, presente.
Elvis Hernán Vergara Mendoza.
El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Presente.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Elvis Hernán Vergara Mendoza, presente.
Karol Ivett Paredes Fonseca. Karol Ivett Paredes Fonseca. 
La señora PAREDES FONSECA (AP-PIS).— Paredes Fonseca , presente.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Karol Ivett Paredes Fonseca, presente.
Bermejo Rojas Guillermo.
El señor BERMEJO ROJAS (JPP-VP).— Presente.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Bermejo Rojas Guillermo, presente.
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Hitler  Saavedra  Casternoque.  Hitler  Saavedra  Casternoque  ();  Silvana  Emperatriz  Robles
Araujo.
La señora ROBLES ARAUJO (BS).— Presente.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Silvana Emperatriz Robles Araujo, presente.
Ruth Luque Ibarra. Ruth Luque Ibarra (); Valer Pinto Héctor. Valer Pinto Héctor.
El señor VALER PINTO (SP).— Presente, muy buenas tardes con todos.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Buenas tardes, congresista.
Héctor Valer Pinto, presente.
Señor  coordinador,  con 14 congresistas  presentes,  como accesitario  el  congresista  Héctor
Valer  Pinto,  que  en  estos  momentos  estaría  reemplazando  al  congresista  Saavedra
Casternoque Hitler por ser los dos del mismo grupo parlamentario Somos Perú.
En ese sentido, usted cuenta con quorum reglamentario para que dé inicio al acto de elección.
El señor COORDINADOR.— Gracias, señora secretaria.
Con el quorum de reglamento, siendo las dos y trece minutos de la tarde del 19 de agosto de
2024, iniciamos la sesión de elección de miembros de la Mesa Directiva e instalación de la
Comisión de Pueblos Andinos, Amazónicos y Afroperuanos, Ambiente y Ecología, periodo
anual de sesiones 2024-2025.
Señores congresistas, quiero dar cuenta de que el 15 de agosto de 2024, el Pleno del Congreso
de la República aprobó el cuadro de comisiones ordinarias y el número de sus integrantes para
el periodo anual de sesiones 2024-2025. Además, el cuadro nominal de comisiones quedó
aprobado el 15 de agosto de 2024.
También, quiero dar cuenta del oficio suscrito por el Oficial Mayor, a través del cual se me
encarga la coordinación del acto eleccionario de esta comisión.
Señora secretaria técnica, sírvase a leer el oficio mencionado.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Sí, cómo no, señor coordinador.
Oficio 257...
La señora LUQUE IBARRA (BDP).— Perdón, congresista.
Solicito que se consigne mi asistencia; soy la congresista Ruth Luque.
Gracias.
La SECRETARIA TÉCNICA.— La consigna de la asistencia...
El señor PRESIDENTE.— Considéralo, secretaria técnica.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Ruth Luque Ibarra, presente.
En ese orden, paso a leer lo solicitado por el señor coordinador.
La señora INFANTES CASTAÑEDA (FP).— Infantes Castañeda, presente.
Infantes Castañeda, presente; muy buenas tardes, queridos colegas.
La  SECRETARIA  TÉCNICA.—  Sí,  señora  congresista,  se  tomó  su  asistencia,  no  se
preocupe.
Bien, se pasa a dar lectura al documento solicitado por el señor coordinador.
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Lima, 16 de agosto de 2024
Oficio 257/2024-2025-ADP-DCR
Señor Isaac Mita Alanoca
Congresista de la República
Tengo el agrado de dirigirme a usted por especial encargo del señor presidente del Congreso
de la República, para comunicarle que el Pleno del Congreso en su sesión realizada el 15 de
agosto del 2024, con la dispensa del trámite de sanción del acta, aprobó la nómina de los
congresistas que integrarán las  comisiones ordinarias para el  periodo anual  de sesiones
2024-2025, de conformidad con lo previsto en el artículo 36 del reglamento del Congreso. Le
corresponde  en  el  caso  de  que  no  pueda  hacerlo  la  congresista  Auristela  Ana  Obando
Morgan  coordinar  el  acto  de  elección  de  presidente,  vicepresidente  y  secretario  de  la
Comisión de Pueblos Andinos, Amazónicos y Afroperuanos, Ambiente y Ecología.
Asimismo,  le  comunico  que  tanto  el  acto  de  elección  de  la  Mesa Directiva  como el  de
instalación de la comisión deben realizarse de conformidad con las normas contenidas en el
artículo 36 del Reglamento del Congreso y la práctica parlamentaria, por lo que me permito
poner a su disposición un cuadro con la lista de integrantes de la referida comisión y del
programa de instalación de las comisiones ordinarias. 
De igual manera, le informo que el personal del Departamento de Comisiones le brindará la
asistencia técnica que estime pertinente.
Da la despedida de este caso.
Atentamente,
El doctor Giovanni Forno Flórez
Oficial Mayor del Congreso de la República
El señor COORDINADOR.— Gracias, señora secretaria técnica.
Señores congresistas, vamos a proceder con la elección de miembros de la Mesa Directiva de
la Comisión de Pueblos Andinos, Amazónicos y Afroperuanos, Ambiente y Ecología para el
periodo anual de sesiones 2024-2025.
Sobre el  particular,  propongo que  la  elección se  realice  por  lista  cerrada  y  con votación
nominal. Si nadie tiene alguna objeción a la propuesta, se dará por aprobada.
Bien, la propuesta ha sido aprobada, por tanto, la elección se realizará por lista cerrada y
votación nominal. (2)
Se invita a los congresistas miembros de la comisión a presentar sus propuestas.
El señor KAMICHE MORANTE (NA).— Señor coordinador.
El señor COORDINADOR.— Le damos la palabra, señor.
El señor KAMICHE MORANTE (NA).— Gracias.
Propongo la lista siguiente: como presidente al señor Guillermo Bermejo rojas; vicepresidente
el señor Jaime Quito Sarmiento y secretario usted, señor Isaac Mita Alanoca.
El señor COORDINADOR.—  Ha sido presentada la siguiente lista:  lita presidida por el
señor Guillermo Bermejo Rojas, integrada por el congresista Jaime Quito Sarmiento, y el
congresista Isaac Mita Alanoca como secretario.
Señores congresistas, pasamos a la votación nominal.
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Señora secretaria técnica, proceda con la votación.
La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista para la votación nominal:
Sí, señor coordinador, cómo no.
Se va  a  solicitar,  por  medio de la  venia  del  coordinador,  que  los  señores  parlamentarios
emitan su voto a favor, en contra o abstención.
Arturo Alegría García (); Infantes Castañeda, Mery Eliana.
La señora INFANTES CASTAÑEDA (FP).— A favor.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Infantes Castañeda, Mery Eliana, a favor.
López Morales, Jeny Luz.
La señora LÓPEZ MORALES (FP).— A favor.
La SECRETARIA TÉCNICA.— López Morales, Jeny Luz, a favor.
Obando Morgan, Auristela Ana (); Ruiz Rodríguez, Magaly Rosmery.
Señor  coordinador,  la  congresista  Ruiz  Rodríguez  está  emitiendo  su  voto  a  través  de  la
plataforma, a favor, para su aprobación.
El señor COORDINADOR.— Considérelo, señora secretaria.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Cómo no, Ruiz Rodríguez, Magaly Rosmery, a favor.
Asimismo, el congresista Hitler Saavedra, también consigna su voto a favor mediante el chat
de la plataforma, para su aprobación.
El señor COORDINADOR.— Considérelo, señora secretaria.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Cómo no, Saavedra Casternoque, Hitler, a favor.
Kamiche Morante, Luis Roberto.
El señor KAMICHE MORANTE (NA).— A favor.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Kamiche Morante, Luis Roberto, a favor.
Quito Sarmiento Bernardo Jaime.
El señor QUITO SARMIENTO (BS).— A favor.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Quito Sarmiento, Bernardo Jaime, a favor.
Mita Alanoca, Isaac.
El señor MITA ALANOCA (PL).— A favor.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Mita Alanoca, Isaac. a favor.
Tape Coronado, María Elizabeth.
La señora TAIPE CORONADO (PL).— A favor.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Cómo no, congresista. Taipe coronado, María Elizabeth, a
favor.
Medina Minaya, Esdras Ricardo.
El señor MEDINA MINAYA (RP).— A favor.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Medina Minaya, Esdras Ricardo, a favor.
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Paredes Fonseca, Karol Ivette emite su voto a favor mediante el chat de la plataforma, señor
coordinador.
El señor COORDINADOR.— Considérelo, señora secretaria.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Paredes Fonseca, Karol Ivette, a favor.
Vergara Mendoza, Elvis Hernán.
El señor VERGARA MENDOZA (AP).— A favor.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Vergara Mendoza, Elvis Hernán, a favor.
Bermejo Rojas, Guillermo.
El señor BERMEJO ROJAS (CD-JPP).— A favor.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Bermejo Rojas, Guillermo, a favor.
Robles Araujo, Silvana Emperatriz.
La señora ROBLES ARAUJO (BS).— A favor.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Robles Araujo, Silvana Emperatriz, a favor.
Luque Ibarra, Ruth.
La señora LUQUE IBARRA (BDP).— A favor.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Cómo no, Luque Ibarra Ruth, a favor.
Señor coordinador, con 14 votos a favor ha sido aprobada la propuesta, por unanimidad.
El señor COORDINADOR.— Gracias, señora secretaria técnica.
En consecuencia, con 14 votos a favor ha sido aprobada la lista presentada y ha sido elegida
por unanimidad.
Visto el resultado, proclamo al congresista Guillermo Bermejo Rojas como presidente de la
Comisión de Pueblos Andinos, Amazónicos y Afroperuanos, Ambiente y Ecología para el
Periodo Anual de Sesiones 2024-2025; y al congresista Jaime Quito como vicepresidente y al
congresista Isaac Mira Alanoca, como secretario 
Señores congresistas, habiéndose elegido a los miembros de la Mesa directiva de la Comisión
de Pueblos Andinos, Amazónicos y Afroperuanos, Ambiente y Ecología´ Ecología para el
Periodo  Anual  de  Sesiones  2024-2025,  doy  por  concluido  el  acto  electoral  e  invito  al
congresista Guillermo Bermejo Rojas a asumir el cargo de presidente que le corresponde.
Felicitaciones, señor Guillermo Bermejo.
—Asume la presidencia el señor Guillermo Bermejo Rojas.
El señor PRESIDENTE.—  Buenas tardes con todos, queridos colegas de la Comisión de
Pueblos  Andinos,  Amazónicos  y  Afroperuanos,  Ambiente  y  Ecología,  ante  todo  quiero
agradecerle a Dios y a ustedes por la elección como presidente, y con esto declaro instalada la
Comisión de Pueblos Andinos, Amazónicos y Afroperuanos, Ambiente y Ecología para el
Periodo Anual de Sesiones 2024-2025.
Como todos  sabemos,  compañeros,  este  es  un  espacio,  es  un  reto,  realmente  para  todos
nosotros. La mayoría de los presentes pertenecen a regiones que contemplan la realidad cruda
que  viven  nuestros  pueblos  andinos,  amazónicos,  afroperuanos,  sabemos  los  graves
problemas de carácter ecológico y ambiental; y no quiero que se me escape aquí felicitar a
quienes han presidido esta comisión con anterioridad, porque sabemos del enorme esfuerzo
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que han realizado en un escenario tan complejo como el que vive el Perú desde hace muchos
tiempos.
Pero  son  estos  pueblos,  por  lo  general,  los  que  sufren  la  ausencia  del  Estado  y  la
incomprensión  de  la  sociedad.  Hay  una  brecha  social  por  cerrar,  y  eso  tiene  que  irse
solucionando Y yo creo que aquí, en esta comisión, me ha alegrado ver los nombres de los
distintos colegas, indistintamente de la posición política o bancada a la que pertenezcan, y sé
el profundo cariño y aprecio que le tienen a sus regiones.
Sé que, con un esfuerzo consensuado, con políticas claras, con propuestas, y sobre todo con la
voluntad de atender las necesidades de estos sectores vamos a salir adelante.
De mi parte,  y  seguramente  de parte  de quienes nos  acompañan en esta  Junta Directiva,
tendrán todo el apoyo. Aquí no vamos a mirar colores políticos, acá vamos a tratar de trabajar
en favor mayorías, de esas mayorías que hoy sienten que el Estado está ausente en sus justos
reclamos que son ya de carácter histórico por el mismo concepto que tiene esta comisión.
Yo prometo ser lo más democrático posible, espero que todos los proyectos que lleguen de los
colegas,  todos  los  pedidos  que  lleguen  de  las  regiones  puedan  ser  atendidos.  Dentro  de
algunos días vamos a presentarles un plan de trabajo bastante condensado para que ustedes lo
tengan a su disposición. 
Y si en algo espero que esta comisión le dé un plus a lo ya trabajado por nuestros hermanos
que  han  presidido  esta  comisión  con  anterioridad  es  que  podamos  llegar  aún  más  a  las
regiones, que podamos llegar aún más a los lugares alejados de la patria, Es una deuda que
tenemos como trabajadores del Estado que es finalmente lo que somos nosotros también por
más que hayamos sido electos.
No sin antes indicar que es una cosa muy breve la que quiero decir, porque sé que hay una
serie de juramentaciones, elecciones en este mismo recinto, quiero pedirles que aprobemos
ahora mismo el horario de sesiones ordinarias de nuestra comisión.
Hasta la actualidad se sesiona los días martes a las 16:00 h, esta sería una propuesta que
lanzaría la mesa, porque sé que casi la mayoría está repitiendo en esta comisión, y pongo a
consideración esa propuesta; y también, obviamente, abrimos el micrófono a quienes tengan
otra propuesta. La propuesta que estamos planteando es la misma que existe, que son los días
martes a las 16:00 h.
Señor presidente, la palabra
El señor PRESIDENTE.—  Elvis Vergara, y después nuestra colega Infantes que esté en
virtual.
El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Gracias, presidente: 
Primero,  para  felicitar  su  elección  y desearle  el  mejor  de  los  éxitos  a  usted y  a  los  dos
miembros de la mesa que van a participar dirigiendo esta comisión.
Segundo,  en  el  periodo  anterior  esta  comisión  ha  tenido  una  serie  de  sesiones  muy
importantes, de hecho, todas ellas muy importantes; pero algunas de especial trascendencia
que  también  tenían  la  necesidad  de  abarcarse  con  bastante  tiempo,  de  manera  que  se
prolongaban las reuniones por algunas horas. Y siendo que a las 16:00 h empezábamos la
sesión un poco tarde, considero que podríamos reformular la propuesta y hacerlo quizás un
par de horas antes. 
Es una propuesta mía.
El señor PRESIDENTE.— Nuestra colega Infantes me parece que estaba en el virtual.
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Adelante, colega.
La  señora  INFANTES  CASTAÑEDA  (FP).— Gracias,  señor  presidente;  muy  buenas
tardes.
En primer lugar, para felicitarlo por la elección, sabemos que esta comisión la va a hacer
como se merece hacerlo, como lo ha hecho la colega que ha presidido la mesa anterior de
manera excelente, y tenemos confianza en que usted también lo haga.
Al igual que el colega Elvis Vergara, yo propongo la misma hora, señor presidente, porque
hay comisiones que tenemos de 14:00 a 16:00 h, y sería interesante como lo dijo, 16:30, para
nosotros darnos un tiempo, y yo estoy de acuerdo de 16:  a  16:30 h,  poder  empezar esta
comisión.
Gracias, señor presidente.
El señor PRESIDENTE.— ¿Algún otro colega que tenga alguna propuesta?
Someteríamos a votación, señora secretaria técnica a las 14:00 h.
La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista para la votación nominal:
Sí, señor presidente.
Se va a solicitar, la votación para el tema de la propuesta del congresista Elvis Vergara las
14:00 h.
Con la venia del señor presidente se solicita los señores congresistas que el voto sea a favor,
en contra o abstención para el horario propuesto a las 14:00 h.
Infantes Castañeda, Mery Eliana.
La señora INFANTES CASTAÑEDA (FP).— En contra.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Infantes Castañeda, Mery Eliana, en contra.
López Morales, Jeny Luz.
La señora LÓPEZ MORALES (FP).— En contra.
La SECRETARIA TÉCNICA.— López Morales, Jeny Luz, en contra.
Obando Morgan, Auristela Ana ().
El señor PRESIDENTE.— Para poner un poco de orden, a pedido del congresista Vergara
como de nuestra querida congresista Infantes se había propuesto a consideración que sea a las
14:00 h, entonces, para que estemos claros que cosa se está votando.
La  señora  INFANTES  CASTAÑEDA  (FP).— No,  a  las  16:00  h,  señor  presidente,
discúlpeme, yo había solicitado a las 16:00 h, de 16:00 a 16:30 h.
El señor PRESIDENTE.— De acuerdo.
La  SECRETARIA  TÉCNICA.— Nos  quedamos  con  la  congresista  Obando  Morgan,
Auristela Ana.
Preferiría que sea a las 16:00 h, gracias. En contra.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Obando Morgan, Auristela Ana, en contra.
Señores congresistas, para hacer una precisión de parte también del señor presiente, se está
votando este horario de las 14:00 h y la propuesta que quedaría sería el de las 16:00 h, si por
A o B, esta propuesta que se está votando no alcanzaría los votos que se están solicitando.
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Continuamos, Ruiz Rodríguez, Magaly Rosmery.
La señora RUÍZ RODRÍGUEZ (APP).— En contra, Ruiz Rodríguez.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Ruiz Rodríguez, Magaly Rosmery, en contra.
Kamiche Morante, Luis Roberto.
El señor KAMICHE MORANTE (NA).— En contra.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Kamiche Morante, Luis Roberto, en contra. (3)
Quito Sarmiento, Bernardo Jaime.
El señor QUITO SARMIENTO (BS).— A favor. 
LA SECRETARIA TÉCNICA.— Quito Sarmiento, Bernardo Jaime, a favor.
Isaac Mita Alanoca.
El señor MITA ALANOCA (PL).— A favor.
LA SECRETARIA TÉCNICA.— Isaac Mita Alanoca, a favor.
Taipe Coronado, María Elizabeth.
La señora TAIPE CORONADO (PL).— Señora secretaria, por favor, ¿me podría repetir
qué están votando?
LA SECRETARIA TÉCNICA.— Se  está  votando  para  que  se  pueda  sesionar  los  días
martes a las 2 de la tarde y con la propuesta que se estaría sesionando los martes a las 4 de la
tarde.
El señor MITA ALANOCA (PL).— Señora secretaria, cambio mi voto, en contra, Mita.
LA SECRETARIA TÉCNICA.— Cómo no.
Por medio de la venia del presidente, se solicita el cambio. 
El señor PRESIDENTE.— Considerar.
LA SECRETARIA TÉCNICA.— Sí. Mita Alanoca, Isaac, en contra.
Medina Minaya, Esdras Ricardo.
El señor MEDINA MINAYA (RP).— En contra. 
LA SECRETARIA TÉCNICA.— Medina Minaya, Esdras Ricardo, en contra.
Taipe Coronado, María Elizabeth.
La señora TAIPE CORONADO (PL).— En contra. 
LA SECRETARIA TÉCNICA.— Taipe Coronado, María Elizabeth, en contra.
Vergara Mendoza, Elvis Hernán.
El señor VERGARA MENDOZA (AP).— A favor. 
LA SECRETARIA TÉCNICA.— Vergara Mendoza, Elvis Hernán, a favor.
Paredes Fonseca, Karol Ivett.
Paredes Fonseca, Karol Ivett, señor presidente, está votando, a favor, a las 4 de la tarde. 
En este caso, su voto sería en contra, para su venia, señor presidente.
El señor PRESIDENTE.— Considerar.
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LA SECRETARIA TÉCNICA.— Cómo no.
Paredes Fonseca, Karol Ivett, en contra.
Bermejo Rojas, Guillermo.
El señor BERMEJO ROJAS (JPP-VP).— En contra.
LA SECRETARIA TÉCNICA.— Bermejo Rojas, Guillermo, en contra.
Saavedra  Casternoque,  Hitler.  Saavedra  Casternoque,  Hitler  ();  Robles  Araujo,  Silvana
Emperatriz.
La señora ROBLES ARAUJO (BS).— Cuatro de la tarde.
La SECRETARIA TÉCNICA.— Su voto, señora congresista, sería en contra. Cómo no.
Robles Araujo, Silvana Emperatriz, en contra. 
Luque Ibarra, Ruth. Luque Ibarra, Ruth ().
Señor presidente, la votación arroja lo siguiente: a favor dos con el horario de las 2 de la tarde
y en contra 11. Por ende, esta solicitud del horario de las 2 de la tarde, no ha prosperado, ha
sido votado por mayoría. 
El señor PRESIDENTE.— Gracias, señorita secretaria técnica. 
Entonces, consideramos que el horario de sesiones de la comisión queda fijado para los días
martes a las 4 de la tarde. 
Finalmente, solicitó la autorización de los miembros de la comisión para poder ejecutar los
acuerdos tomados sin la aprobación del Acta.
El señor KAMICHE MORANTE (APP).— Señor presidente, me permite la palabra, por
favor, antes de que concluya.
El señor PRESIDENTE.— Por supuesto que sí, colega Kamiche.
El señor KAMICHE MORANTE (APP).— Gracias.
El  Estado  peruano  desde  hace  más  de  200  años  trabaja  de  espaldas  al  pueblo.  Las
comunidades  campesinas,  amazónicas,  afrodescendientes,  el  LGTBQ+  y  personas  con
discapacidad somos invisibles para el Estado en una sociedad hipócrita y cucufata, creen que
porque festejan el Día del Indio o el Inti Raymi o algunos días la Teletón, ya se cumplió, y no
es así. ¿Por qué le digo esto? Hace más o menos un año, estoy trabajando para eliminar la
urea y reemplazarla por biofertilizantes que el mismo Estado produce. 
Un promedio de 33 Toneladas de desechos de pescado se arrojan al lago Titicaca, pudiendo
fabricar biofertilizantes, y lo más curioso es que cuando yo he hecho una mesa técnica, el ITP
ha puesto su planta  de biofertilizantes a disposición del Midagri,  pero le han dicho:  “no,
porque estamos trabajando en plantas que resistan la urea”.
Un  agricultor  gasta  en  promedio  para  abonar  una  hectárea  con  urea  mil  soles,  con  el
biofertilizante gastaría 70 soles. Se imagina usted el impacto en la canasta básica. 
Y no solamente el ITP, en Tacna hay una empresa que produce biofertilizantes y pesticidas de
algas marinas, ya no comeríamos, nos alimentaríamos. No habría concentración de metales
pesados y ya no estaríamos peleando, cómo se perdió en la gestión anterior, por instalar una
planta de urea que daña la madre tierra, la mata y lo único que hace es drogar la planta. En
cambio,  el  biofertilizante  es  la  opción  en  un  mundo  globalizado  y  donde  se  buscan  los
productos agrícolas de calidad y plantarlo por los motivos que yo lo he expuesto. 

10 



Estoy seguro que usted, junto con los colegas de esta comisión, nos vamos a unir en esta
lucha de promocionar, difundir y capacitar a los agricultores para que haya ese reemplazo,
desde biofertilizante y eliminar la urea de nuestro país.
Muchas gracias.
El señor PRESIDENTE.— Sí, colega Silvana.
La señora ROBLES ARAUJO (BS).— En principio,  quiero saludar  su elección en esta
importante comisión, porque tal  vez para algunos esta comisión podría no ser importante,
pero creo que para los que estamos aquí, para los que velamos por los pueblos indígenas,
amazónicos,  afroperuanos,  pues  estamos  aquí  porque  sentimos  que  hay  una  imperiosa
necesidad de darle una vista a estos pueblos que por muchos años han sido olvidados. 
Lo  que  espero  sinceramente,  señor  presidente,  es  que  esta  comisión  le  preste  atención
preferente a muchos proyectos que están en este momento en la comisión, como, por ejemplo,
referente  a  la  seguridad indígena  autónoma,  a  la  creación de  las  gerencias  regionales  de
pueblos originarios de los derechos de la naturaleza, entre otros. 
Y también, en la legislatura anterior, se propuso o tuve como propuesta poder implementar el
Consejo Consultivo de Pueblos Originarios, que obedecen netamente el Convenio 169 de la
OIT y que, lamentablemente, en este Congreso y en los pasados también, no se le ha prestado
la importancia y la prioridad que amerita tal caso.
Desde este espacio, colegas, señor presidente, esperamos darle un enfoque intercultural, un
enfoque al medio ambiente, a la ecología y, pues, trabajemos juntos y unidos en favor de
nuestros pueblos.
Muchas gracias.
El señor PRESIDENTE.— A ti, estimada colega.
¿Alguien más que quisiera tomar la palabra? ¿Alguien que está en la plataforma virtual, tal
vez?
La  señora  INFANTES  CASTAÑEDA  (FP).— Señor  presidente,  la  palabra,  señor
presidente.
El señor PRESIDENTE.— Estimada Infantes Castañeda, por favor.
La señora INFANTES CASTAÑEDA (FP).— Muchísimas gracias, señor presidente.
En verdad, muy interesante la propuesta de los colegas. 
También quiero, señor presidente, al igual como ya lo empezó a hacer el trabajo la colega
anterior,  busquemos  una  solución  para  que  la  ONG  no  continúen  priorizando  sus  ideas
nefastas en los pueblos originarios. 
Nosotros, señor Presidente, sabemos perfectamente la mala aprobación del Congreso, a pesar
de que nosotros nos identificamos en nuestros pueblos trabajando. Señor Presidente, es hora
que trabajemos, porque estas ONG ya no continúen haciéndoles daño a nuestros pueblos. 
Es hora de que gracias a su gestión, al final de esta legislatura, diremos: “hemos trabajado por
ellos”,  “hemos separado de esas nefastas ideas que tienen las ONG con nuestros pueblos
originarios, señor Presidente”.
Muchas gracias.
El señor PRESIDENTE.— A usted, colega.
Antes de finalizar, ¿algún otro colega que quisiera tomar la palabra?
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Nuevamente, Roberto. Perfecto.
El señor KAMICHE MORANTE (APP).— De verdad que le deseo lo mejor […?].
Generemos conciencia de que todos somos país, trabajemos, y para eso yo le doy mi respaldo,
señor presidente, de hacer una agenda país, donde el Ministerio de Salud, el Ministerio del
Ambiente,  el  Ministerio  de  Agricultura,  se  funcionen  en  una  bioagricultura,  porque,
lamentablemente, en nuestro país cada quien trabaja de manera aislada. 
Hay niños con concentración de plomo en la sangre, hay gente como yo que ha contraído
cáncer por metales pesados, que se concentran en la madre tierra por productos químicos,
como la urea. Discúlpeme que sea reiterativo, pero yo no quiero que otro peruano sufra lo que
yo estoy sufriendo y tenemos que trabajar para eso, tenemos que generar una conciencia que
todos somos el  Perú, y mientras no haya una agenda país de nada vale que un grupo de
personas, como el que estamos acá, ponga el hombro, porque somos 33 millones, no somos
10 personas. 
Y cuente conmigo de manera incondicional, señor presidente, y le deseo lo mejor del mundo
en esta gestión.
Gracias.
El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, colega.
Habiéndolos escuchado atentamente y desde ya sepan que siempre van a  ser escuchados,
siempre van a ser atendidos. 
Una vez más les reitero que aquí no vamos a mirar colores políticos, ni miradas ideológicas,
vamos a trabajar en función de lo que esta comisión tan importante significa para el País, y las
esperanzas que tienen nuestros hermanos representados en esa comisión.
Bueno,  ahora sí,  finalmente solicito la  autorización de los miembros de la  comisión para
poder  ejecutar  los  acuerdos  tomados  sin  la  aprobación  del  Acta.  Si  nadie  tiene  alguna
objeción, este pedido se da por probado. El pedido ha sido aprobado.
Señores congresistas, siendo las 2 y 43 de la tarde, del 19 de agosto del 2024, se levanta la
sesión.
Gracias a todos.
¿Una foto con todos? ¿Sí?
La señora INFANTES CASTAÑEDA (FP).— Hasta luego, señor presidente.
Chao, colegas.
—A las 14:43 h, se levanta la sesión.
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